酸甜苦辣。

#### 口本报记者 刘蓓 文/图 早上5点50分,当大部分人还在睡梦 中,他们已开始了晨练;中午,多少个家庭 围坐在餐桌旁吃饭、聊天,他们却随时准备 放下饭碗,奔赴火灾、水灾现场;深夜2点, 河南消防 乡村沉睡,他们还在山林间搜寻被困人员。 他们不在现役部队,却过着与军人一 样严格的军营生活。 9 河 南 消防 行走在生死边缘,他们与军人一样,用 汗水、鲜血甚至生命筑起平安的堤坝,守护 人们的幸福与安全。 他们,被称为"最美逆行者",从事着和 平年代最危险的职业——消防员

2022年7月20日夜,鲁山县赵村镇上汤村,张明通(中)和两名消防员冒雨搜救被困群众。

本报记者探访"最美逆行者"消防员的日常

# 天训练,都为了更快 滴汗,都不会白流

### 每天训练 为了更快一点

八一前夕,记者走进市消防救援支队, 探访我市消防员的日常生活,体味他们的

7月28日早上5点50分,起床 铃响,市消防救援支队新华大队新 兴路消防站传来口号声。30多名 年轻消防员身着深蓝色短袖,开始 半个小时的热身跑。

如果没有警情,每天进行训练 是消防员的日常。单双杠、绳索攀 爬、各种障碍跑……一系列高强度 的训练下来,每个人都是汗流浃 背。除了体能训练,他们还要重复 进行各种消防技能训练,对于大家 来说,这些项目早已烂熟于心,但 训练场上从未有一人懈怠。

对于新手消防员,第一个需要 接受训练的项目就是速穿灭火防 火服。按照规定,消防站警铃响起 后,消防车夏天45秒以内出库,冬 天为60秒以内。新兴路消防站副 站长田家琦为记者现场演示了他 们出警时穿灭火防火服的流程。 他首先脱下鞋子,双脚踩进靴子, 同时双手拽着裤子套向身体;裤子 提上去后,他的双手迅速伸入袖 子、手套并卡紧;最后将胸前的拉 链拉好,拿起腰带、帽子转身跑向 消防车。这一系列动作,他只用了

"我还不是我们站速度最快 的。我们平时训练就是为了实战 的时候能快一点,再快一点。"田家 琦说,不管是救援还是扑火,时间 就是生命,快一秒钟就多一秒希



7月28日,台风"杜苏芮"登陆前夕,汪振波 检查区防汛抗洪突击队备勤情况。

## 擦肩死神 时间就是生命

今年32岁的张明通是市消防 救援支队鲁山县尧山镇小型消防 救援站站长,自18岁入队以来,已 经在消防一线工作14年。由于地 形特殊,他所在的消防站接警最多 的就是山地救援、水上救援。

营救因水位上涨被困沙河中 央的3名群众,在秘洞景区附近未 开发的山林里救援从悬崖上跌落 骨折的"驴友","倒挂金钩"解救 被困在井底的村民……多年来,张 明通先后参加灭火救援 4150 余 次,救助群众230余人。

这其中,最令他难忘的,还是 2012年与死神擦肩而过那次救援。

2012年夏季的某天中午,张明 通当时所在的消防站接群众报 警,鲁山县一村民家挖吃水井时 发生坍塌事故,3人被埋在井底。 接到报警后,张明通和其他几名 战友立即放下手里的饭碗,驾驶 消防车赶到事发地点。原来,村 民在挖吃水井时,井体上方因下雨 土石松动坍塌,3名村民被埋。

勘查过现场后,指挥员汪振波 迅速制定救援方案展开营救。张 明通和一名战友倒挂着进入直径 两三米、深十几米的井中,用铲子 将土一点一点挖进铁桶中运出。 经过4名消防员轮番作战,两名村 民被救出并送往医院抢救。

此时,距离事发已近一个小 时,被埋得最深的村民仍未找到, 现场医生判断凶多吉少。"当时想 着,无论如何一定要把人救上来。 张明通回忆,就在他努力挖土时, 汪振波却紧急指挥将张明通几人 拉了上来。

"咋回事?我摸到他的头了,让 我再下去挖一会儿,一定能把人拽 上来!"张明通很不解,站上井口,他 腰上的绳索还未解下,轰隆一声,身 后的水井发生了二次坍塌,泥土、水 泥碎片瞬间将整个水井掩埋。

看到此情景,当时年仅21岁的 张明通冒出一身冷汗。

原来,在张明通几人在井下紧 张作业时,汪振波和观察员发现水 并上层土质出现松动,有细细碎碎 的土渣掉落,水井四周土壁出现了 细小的裂纹。多年的营救经验告 诉他,这座水井随时可能会发生二 次坍塌,遂紧急命令将两名消防员 拉出,避免了更大的灾难。

像张明通这样的消防指战员, 我市有1000多名,他们平均年龄 只有25岁,最小的年仅18岁。



整理内务

### 面对家人 心里多有亏欠

生活中,小到戒指卡手、宠物 被困,大到火灾、抗洪,在灾难面 前,那抹火焰蓝总会给人们带来 希望。消防支队全年无休,随时 待命,只要警铃一响,消防员们就 像离弦的箭奔赴战场。

今年7月28日下午,台风"杜 到来前夕,风云变幻。市消 防救援支队石龙大队,大队长汪 振波仔细查看队员着装,进行防 汛战备检查。"周末肯定是不能休 息了。"汪振波说。

汪振波先后参加过灭火救援 战斗5000余次,抢救被困人员 1600余人,早已习惯了全年无休 的生活。无数次面对熊熊烈焰、 生死救援,他都义无反顾,冲锋 在前,但一想起家人,他总觉得 亏欠太多。他是家里长孙,爷 爷因病离世时,他正冲入即将坍 塌的房屋,搬离熊熊燃烧的液化 气钢瓶,未能与疼爱他的老人告

"我就是手机视频里的爸 爸。"31岁的田家琦笑着说。每晚 与妻儿视频是他最幸福的时刻。 "虽然家就在市区,但我们只有周 末轮休且运气好能休成的时候才 能回家,平时24小时吃住在消防 站。"田家琦说,自从18岁当兵以 来,除了结婚当年的春节是与父 母一起度过的,这么多年来,他没 在家吃过年夜饭。

"平时还好,孩子生病的时候 太揪心了。"田家琦说,2022年底, 刚满1岁的儿子患上了新冠肺 炎,妻子独自在家照顾孩子,他一 打电话,妻子就抱着手机哭。"我 能理解她的满腹委屈,每天熬夜 照顾孩子,身心疲惫,看着孩子难 受,心里更疼,我也没法回去替替 她。"说到这儿,田家琦的眼圈有 些红,"我们每个人对家庭都亏欠 了太多,每个人都是'宠妻狂 魔'。"他说,休息回家他一定会把 里里外外打扫得干干净净,去菜 市场买菜做给妻子吃;妻子的要 求一定满足,绝无

聊起家人,张明通这个不善 言辞的硬汉也变得有些柔软。 "我女儿已经4岁多了。"他说, 孩子一岁以前,他两个星期不回 去,女儿就忘了他是谁,每次回 去想抱抱孩子就得预热半天。 不过,女儿慢慢长大,也渐渐对 爸爸的工作有了一些了解。"我 的爸爸是消防员,能在大火里救 人,可厉害了!"听女儿在幼儿园 这样描述自己,张明通又感动又 自豪。